9. NASOBENI PRIROZENYCH CIiSEL

Pribeh osmnacty:

Maruska je zZakyni treti tridy, ve vSech predmétech ma uspéch, jen v matematice
ma problémy. Nejveétsi problem pro ni je nasobilka. Na dotaz ,,Kolik je 3 . 4? “
neodpovi a zacne plakat. Vitbec nevi, co ma s cisly provést, kdyz je ma nasobit.

Pribéeh devatendcty:
Matéj je Zakem ctvrté tridy. Dostane ukol, aby znazornil 3 . 4.
Nakresli OO0 OOOO a rekne: Nevim, jak mam zndazornit ,,to krat*.

Pribeh dvacaty:
Mojmir je Zakem 5. tridy. Neumi dobre nasobilku, tak v pétiminutovkach vzidy
pise néjake cislo, které ho napadne, jen aby néco napsal.

9. 1. Nasobeni v oboru nasobilek

Zvladnuti operace nasobeni a zékladnich spojii nasobilky je pro déti
dobrym vychodiskem pro zvlddani dal$iho uciva, kterym je dé€leni, dé€leni se
zbytkem, pisemné nasobeni a déleni, pocitani se zlomky i praktické vyuziti
v aplikaénich tlohach. Déti by mély nejprve pochopit, co je to ndsobeni a teprve
potom se snazit postupné¢ zvladat jednotlivé spoje nasobilky. Proto nejprve
vyvozujeme nasobilku dvou, tfi, Ctyf, péti, nasledné dalsi (Sesti, sedmi, osmi,
deviti). Az déti pochopi princip nasobeni, teprve potom uc¢ime nasobeni ¢islem
jedna, ¢islem 0 a ¢islem 10, protoZe na téchto specifickych cCislech déti princip
nasobeni nemohou pochopit. Pokud se omezime pouze na pamétné uceni, déti
neumi poznat, kdy maji ndsobeni pouZit.

Nasobeni ptirozenych Cisel je vyvozovano na zaklad¢ s¢itani nékolik sobé
rovnych scCitancli. Pfi vyvozovani této operace vychazime z dramatizace
a z konkrétnich situaci, které jsou détem blizké.

Naptf. Maminka d& kazdému ze svych ¢ty déti dva pomerance. Kolik
pomeran¢i maminka da détem celkem?

Déti: A B C D

Pomerance: 00 00 00 00
2 + 2 + 2 4+ 2 = 8

4 .2 = 8

(Poznamka: pri tomto zpusobu vyvozovani nasobent nelze tohoto prikladu pouZit
pro spoj 2 . 4 — zde se musi zndzornit dvé skupiny po ctyrech prvcich.)

Pfi vyvozovani nasobeni pouzivame vse, co déti oslovi, napf.



- Pfi vyvozovani nasobilky ¢isel 2, 4, 6, 8 vyuzivame zvitatka, napt. 2
nohy ma papousek, 4 nohy ma pejsek, 6 noh mé vcela nebo moucha, 8
noh ma pavouk.

- Pfi pe€eni vanoc¢niho cukrovi sledujeme a pocitame, jak jsou na plechu
umistény jednotlivé druhy.

- Vyuzivame modelovani ve ¢tvercové siti, napt. 4 . 6 modelujeme:

- Ukéazeme détem ,,prstovou néasobilku®.

- Uc¢ime vyjmenovat nasobky Cisel vzestupné€ 1 sestupné.

- Vyznacujeme ndsobky ¢isel ve stovkové tabulce.

- Vyuzivame deskovych her, napi. loto, domino, pexeso, bingo.

- Hrajeme hru na ,,obchod* a nakupujeme zbozi, napt. 4 jogurty po 8 K¢, 3
zvykacky po 6 K¢, 5 lizatek po 4 K¢ aj. a pocitame, kolik K¢ zaplatime.

- Vyuzivame obrazky rizného zbozi, napt. ovoce a zeleninu (8 trstt banant
po 6 kusech, broskve v krabici 5 fad po 6 broskvich, 9 sackt cibule po 10
kusech apod.), pocitame, kolik kust je celkem.

- Vyuzivame oporu soucinlt sob& rovnych Cinitell, napt. 6 . 6, 8.8, 4.4
aj.

Nasobeni ptirozenych ¢isel mad mnoho vlastnosti:
Nasobeni pFirozenych &isel je komutativni. Cinitele miizeme zaménit, soudin
se nezméni, napf.

3.4=12, 4.3=12 obecné a.b=b.a

Komutativnost nasobeni ilustruyjeme na jednom objektu, napf. mame
bonboniéru, v ni jsou bonbdny usporadany:
Ve tech fadach s ¢tytech sloupcich 3.4=12

0]0|0|0

0]0|0|0
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Nebo ji pooto¢ime a bonbény jsou usporaddny ve Ctyfech tfadach a trech
sloupcich 4.3 =12
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Nasobeni pFirozenych &isel je asociativni. Cinitele miZzeme sdruZovat, soudin
se nezméni, napf.
4.2).5 =4.(2.95) obecné¢ a.(b.c)= (a.b).c
8 .5 = 4.10 = 40
Asociativnosti nasobeni vyuzivame pro vyhodnéjsi pocitani nebo pii nasobeni
mimo obor nasobilek.

Nasobeni ¢islem 1
Nasobime —li pfirozené Cislo ¢islem 1, ¢islo se nezméni, napf.
6.1=6, 1.6=6 obecn€é a.l=1l.a=a

Nasobeni ¢islem 0

Nasobime-li ptirozené €islo ¢islem 0, soucin je roven 0, napf.
5.0=0, 0.5=0 obecné a.0=0.a=0

9. 2. Nasobeni mimo obor nasobilek zpaméti

1. Ptiklady typu 4 .30
Vhodné je vyuzit rozkladu ¢isla 30 asociativnosti nasobeni, tj.
4.30=4.(3.100=(4.3).10 = 12.10=120
Staci tedy, abychom vyndsobili pocet desitek a tento soucin vynasobili deseti.

2. Priklady typu 5. 12
VyuZijeme rozkladu ¢isla 12 na desitku a jednotky a roznasobeni zavorky:

5.12=5.(10+2)=5.10+5.2=50+10=60
9. 3. Problémy déti pri pamétném nasobeni

1. Déti vlibec nechapou vyznam operace nasobeni piirozenych Cisel, viibec
nevi, co maji s Cisly udélat.

2. Déti zaménuji operaci nasobeni a zapis ¢isla, napf.:
4.4=44, 6.5 =65

3. Chybuji pii vyvozeni nasobeni, dominantni je pro n¢ jeden Cinitel, napft.
5.7=5+5+5+5+5

4. Déti stale pouZzivaji pouze fadu nasobki a nejsou schopny naucit se spoje
nezavisle na fadé nasobka.



5. Détem nékteré ndsobky zaménuji, napf.
7.8=54, 9.6=>56, 8.9 =280,
7.8 =064, 7.7=353, 5.7=137, 8§.4=34

6. Pfevazuje dominance nékterého Cisla, napf.
2.9=19,4.4=14, 8.8=68

7. Dé&ti zaménuji operace nasobeni a s¢itani, napf.
50.4=54

8. NerozliSuji mezi rozvojem c¢isla v desitkové soustaveé a nasobenim, napf.:
13.2=1.10+3.2 =16
32.3=30+2.3 = 36

9. 4. Reedukacni postupy

1.Neustale se snazime o to, aby déti pochopily podstatu nasobeni, aby védély, co
se s Cisly pi1 nasobeni déje. Nejveétsi potize pii nasobeni Cini détem to, ze
nevédi, co s Ciniteli udélat, takZze vétSinou napisi jako soulin Cislo, které je
napadne.

2. Pamétné zvladnuti spojii nasobeni vzdy opirdme o konkrétni piedstavy.
Néasobilku u¢ime v malych krocich, ale procvicujeme neustale.

3. Pfi vyvozeni vzdy zaCiname ndsobilkami Cisel 2, 3, 4, atd. Zdanlive
jednoduché piipady nasobeni Cisly 1, 0 a 10 nemohou byt jako prvotni, protoze
nedostatecné ilustruji vyznam nasobeni.

4. Prvotni je vyvozeni operace nasobeni a teprve potom pamétné zvladnuti.

5. Co nejvice vyuzivame praktickych ptikladd, které déti zajimaji.

6. Volime vhodné didaktické hry.

9. 5. Pisemné nasobeni

Pribéeh dvacatyprvni:

Sarlotka ma problémy s pisemnym ndsobenim. Kdyz se zaméFi na sprdavnost
spojii ndsobeni, nevi, kam co napsat, zaméri-li se na sprdvnost pisemného
algoritmu, chybuje v ndasobcich.

Zvladnuti algoritmu pisemného ndsobeni vyzaduje jednak znalost
pamétného nasobeni, jednak schopnost presné postupovat a zapisovat Cisla do
schématu nasobeni. Pisemné nasobeni vyzaduje zapojeni vSech typll paméti
ditéte. Uv€domme si, co vSechno musi dit€¢ zvladnout, kdyZ napf. nasobi
pisemné
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Nejprve z dlouhodobé paméti vyvola spoj 8 . 7 = 56. 6 zapiSe, 5 ulozi do
pracovni paméti. Dale nasobi 8 . 5 = 40 — opét vyuziva dlouhodobou pamét,
potom pficte 5, které ma uloZeno v pracovni paméti, 40 + 5 =45, zapiSe 5 a
nasobi dale 8 . 1 =8, pficte 4, 8 +4= 12 a zapiSe.

To je velky ndpor na myslenkovou ¢innost ditéte. Zaroven se ale zdokonaluje
v koncentraci, protoze pii provadéni tohoto algoritmu se musi plné soustiedit na
provadéné operace a postupy pii zdpisu ¢isel a nemize myslet na nic jin¢ho. Je
vSak tfeba pocitat s tim, Ze pokud ma dit¢ problémy s nasobilkou, tak bud’ se
pln¢ soustiedi na spravnost nasobeni a chybuje v zapisu v algoritmu, nebo
algoritmus zapisuje spravné ale chybuje v ndsobilce. Nékteré déti nejsou
schopny sousttedit se soucasné na oboji.

Nejprve se vyvozuje pisemné nasobeni jednocifernym cCinitelem, a to ve
velmi jemné metodické fadé€, kdy v kazdém novém ptikladu je vzdy jen jeden
novy jev. Pokud by bylo mozZné, ukazeme détem, jak by se postupovalo pfi
pamétném pocitani a jak se vypocet zjednodusi pisemnym algoritmem.

Pt. vynasobte 123 .3
Pti pamétném postupu bychom nasobili od stovek:

123 .3=(100+20+3).3= 300+60+9=369
Pfi pisemném nasobeni postupujeme od jednotek:

123 elementarni kroky: 3.3=9
.3 3.2=6
369 3.1=3

Prvni ptiklady jsou voleny tak, aby ndsobeni bylo bez prechodu pies zaklad a
aby déti zvladly postup pii zapisu jednotlivych soucind.

Dalsi ptiklady volime tak,
a) aby byl nejprve ptfechod mezi jednotkami a desitkami 125
-3
b) aby byl pfechod mezi desitkami a stovkami 162
.3

¢) aby byly pfechody mezi v§emi fady 265
3

Nasobeni dvojcifernym ¢initelem se vyvozuje ve dvou fazich, nejprve se
nasobi nasobky c¢isla 10, napt. 123 a potom dvojcifernym Cinitelem, napf.
123 123

.30 .32
Respektuje se analogicky postup, jako pfi ndsobeni jednocifernym cCinitelem.



Priklady typu 123

.30
je vhodné ilustrovat takto: 30 = 3 . 10, nejprve tedy vynasobime deseti
(napiSeme nulu) a potom tfemi:

123
.30
3690
Ptiklady typu 123
.32
feSime s vyuzitim obou diive naucenych postupil.
123
.32
nasobime cislem 2 246
nasobime ¢islem 30 3690 (nulu pozdé&ji nepiSeme, ¢asteény soucin
3936 posuneme jedno misto doleva).

9. 6. Problémy déti pri pisemném nasobeni

1. Déti prendSeji postup z pisemného s¢itdni, nasobi mezi sebou jednotky a
desitky, napf.:

42

23

86
nasobi:3.2=6, 2.4=8.

2. Zapisuji soucin do jednoho tadku, napft.
42
21
8442
nasobi1.2=2,1.4=4,2.2=4,2.4=8 nebo 1.42=42, 2.42=84

3. Néasobi pouze jednim ¢islem druhého Cinitele, ndsobeni nedokonc¢i, napf.
42
223
126
nasobi 3.2=6, 3.4=12.

4. Nezvladaji ptechody pies zaklad:
45



.8
3240
pocitaji 8.5=40, 8.4=32

5. Maji problémy s €isly s nulami:

304  nasobi jako 34 564 nasobi jako 564
. 2 L2 . 205 .25
68

6.Nezapisuji spravné ¢astecné souciny:
257
.35
1285
771
2056

7. Pricitaji v pfechodech vZdy druhého ¢initele, napt.:
75
.5
405
pocCitaji 5.5=25, 5.7=35,35+5=40

8. Vynésobi vzajemné jednotliva Cisla a souciny secte, napf.

608
. 65
40 5.8
30 5.6
48 6.8
36 6.6
154
9. Pticitaji desitky k prvnimu ¢initeli, napf.
3
28
24
202

pocitaji: 4.8=32, 2+3=5, 4.5=20

10. Zaménuji algoritmy scitdni a nasobeni tak, Ze Cisla scitaji, ale postupuji
podle algoritmu nasobeni, napf.:
48
-39



8247
pocitaji: 9+ 8 =17, 7 zapisi pod jednotky, 1 desitku ptictou k dalSimu
1+9+4=14, 4 zapisipod desitky
1+3+8=12, 2 zapisipod stovky
1+3+4=8.

9. 7. Reedukacni postupy

1. Neustale opakujeme zékladni spoje ndsobeni.

2. Napravna opatfeni pro pisemné nasobeni spoc¢ivaji ve vypracovani vhodnych,
velmi jemnych metodickych fad ptikladd, zpocatku s mensimi Cisly.

3.Pokud maji déti problémy s nasobilkou, mohou pouzivat tabulky ndsobkl a
vyhledavat v nich pottebné spoje. Je vSak treba si uvédomit, Ze pouZivanim
tabulky ndsobktl nauci se pouze hledat v tabulce.

4. Je vhodné, aby déti provadély zkousky spravnosti pouzivanim kalkulatort,
pokud umi €isla na displeji pfesné zobse déti nasobilce nenauci —

razit.



